

T4(2430) 23527
M-92

Генезис и
пути развития про-
цессов урбанизации
Центральной Азии.
Тезисы докладов.

T4(2430)
M-92

АКАДЕМИЯ НАУК РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
САМАРКАНДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ИНСТИТУТ АРХЕОЛОГИИ им. акад. Я.Г. Гулямова

ACADEMY OF SCIENCES, REPUBLIC OF USBEKISTAN
SAMARKAND BRANCH
INSTITUTE OF ARCHAEOLOGY named after Ya.G.Gulyamov

Генезис и пути развития процессов урбанизации
Центральной Азии.

(тезисы докладов международной конференции,
посвященной 25-летию образования Института археологии АН РУз
и 60-летию академика А.А.Аскарова.
г.Самарканд, 20-21 сентября 1995 года).

Genesis and ways of development of the urbanization processes
in Central Asia.

(Proceedings of conference dedicated
to the 25-th anniversary of the Archaeological Institute
60-th Anniversary of Academician A.A. Askarov.
Samarkand, september, 20-21, 1995).

Академия Наук УзССР
 БИБЛИОТЕКА
 № 23527
 Институт Археологии

© ЎЗБЕКИСТОН АКАДЕМИЯСИ
ФАНЛАР АКАДЕМИЯСИ
АКАДЕМИК Я.ФУЛОМОВ НОМИДАГИ
АРХЕОЛОГИЯ ИНСТИТУТИНИНГ НАШРИ
САМАРҚАНД - 1995 г.

Самарканд-1995г.

Редакционная коллегия .

1. д.и.н. Т.Ширинов (ответственный редактор).
2. академик Ю.Ф.Буряков
3. д.и.н. Б.Д.Кочнев
4. к.и.н. А.Анарбаев
5. к.и.н. Р.Х.Сулейманов
6. к.и.н. Ш.Б.Шайдуллаев
7. к.и.н. Д.К.Мирзаахмедов
8. к.и.н. Б.Х.Матбабаев
9. к.и.н. А.Грицина

I. ИНСТИТУТУ АРХЕОЛОГИИ АН РУз. 25 ЛЕТ,
АКАДЕМИКУ А.А.АСКАРОВУ 60 ЛЕТ.

Т.Ш.Ширинов, Ю.Ф.Буряков, А.А.Анарбаев (Самарканд).

К 25-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ
АН РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

В октябре 1995 г. исполняется 25 лет создания центра археологической науки Республики Узбекистан - Института археологии. Открытие его в системе АН РУз не случайно.

Расположенный в ядре Центральной Азии, Узбекистан является страной глубокой истории, народы которой внесли большой вклад в сокровищницу мировой цивилизации. Входящие в его состав бассейны двух среднеазиатских рек Окса и Яксарта (Амударьи и Сырдарьи) являлись одним из очагов сложения человека, входили в зону культур древневосточной цивилизации, явились колыбелью легендарного Турана с его богатыми оазисами, орошаемыми многоводными каналами, зоной контакта, центром взаимодействия двух крупнейших экономических систем земледельцев и могучих кочевых и полукочевых союзов, местом формирования древних городов, вырвавшихся на трассах евроазиатских международных торговых путей.

2. Следы этих культур запечатлены тысячами памятников материальной культуры, представляющими бесценное культурное наследие, изучение и сохранение которых - одна из важнейших задач исторической науки.

Интерес к памятникам проявился еще с прошлого столетия, когда появились первые любители-краеведы и был учрежден Туркестанский кружок любителей археологии.

В 30-е годы появляются археологи-специалисты - В.Л.Вяткин, М.Массон, Т.Миргиязов, И.Сухарев, Г.В.Григорьев и др. Проводятся первые комплексные экспедиции, закладываются основы методики исследований.

3. Новый этап наступил с создания АН РУз, когда разными институтами и музеями проводятся экспедиции, давшие новый громадный материал от каменного века до позднего средневековья. Эти работы показали чрезвычайную важность объективного археологического источника в раскрытии древних этапов истории народов Узбекистана и необходимость объединения научных сил на решение этих проблем. Поэтому в октябре 1970г в древнейшем среднеазиатском городе, отметившем свой 2500-летний юбилей именно по материалам археологических исследований, был открыт Институт археологии. У истоков его создания стояли академики

III. ПРОЦЕССЫ УРБАНИЗАЦИИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Б.Абдулгазиева. (Андижан).

К ИССЛЕДОВАНИЮ ФОРТИФИКАЦИОННЫХ СООРУЖЕНИЙ ГОРОДОВ ФЕРГАНЫ ЭПОХИ АНТИЧНОСТИ

Результаты историко-топографических исследований показывают, что в IV-I вв. до н.э. - I-IV вв. н.э. в Фергане происходит бурный рост градостроительной культуры, строительство крупных крепостей с развитой фортификацией. Площадь городов в среднем - 7-8-12 га, самое большое из них Мингтепа (Мархамат)-40га. К настоящему времени в Фергане отмечено более 20 городищ.

Городища правильной прямоугольной формы, с четко выраженной системой фортификации: окружены крепостной стеной с оборонительными башнями и рвом, с цитаделью у одной из стен. Ворота фланкировались башнями. Охрана ворот усиливалась выносными башнями, отдельно стоявшими за пределами крепостных стен, а также сигнальными башнями, вытянутыми цепочкой на определенном расстоянии от городища в сторону гор.

Однако, фортификационные сооружения городищ изучены слабо. На Карадарьинском городище шурабашатской культуры, установлено, что цитадель представляла собой монументальное здание, сооруженное на высокой платформе, с внешней стороны имела несколько уступов - террас (Заднепровский, 1960).

Важные результаты в изучении фортификации получены при изучении городища Кургантепа (III-I вв. до н.э. - I-VII-VIII вв. н.э.), которое являлось центром отдельного земледельческого района; вокруг него было расположено свыше 50 поселений разных типов с античной основой, из которых сохранилось только 13. Городище Кургантепа в плане прямоугольной формы, размерами 250x320 м, с четко выраженной системой фортификации: окружено стеной, в пролетах которой, а также в углах, расположены оборонительные башни, в середине южной стены - цитадель. Территория городища разделена центральной улицей, идущей в направлении с севера на юг, в сторону ворот, расположенных в юго-восточной части южной стены. Перед цитаделью имелась свободная от построек площадь.

Раскопками на цитадели (Р-I) определены два периода обживания. Здание цитадели возведено на пахсовой платформе. Толщина оборонительных стен в основании 5 м, с наклонными гранями под углом в 70°. Цитадель прямоугольной формы. Вскрыты остатки трех помещений. Одно из них является стрелковой галереей. В третьем помещении имелся стеновой очаг сводчатой формы. Полученные здесь находки относятся к последним вв. до н.э.

В общих чертах установлена планировка цитадели: по периметру ее окружала стрелковая галерея, в центре имелись помещения жилого и иного назначения.

Установлено, что восточная стена городища в основании очень мощная - толщиной 16 м. Она возведена из сырца прямоугольного формата и имела внутрестенный коридор-галерею. Западная стена не такая мощная. Толщина ее основания 11 м. Здесь учтен рельеф местности, усиливающий обороноспособность - стена возведена на высоте 2,5-3 м над окружающей местностью.

Вдоль крепостных стен с внутренней стороны городища пролегал свободная площадь, что отмечается и в других крепостях Ферганы. Она имела важное значение в обороне города: в период опасности защитники города имели свободный доступ к крепостной стене.

Возникновение стрелковых галерей в Средней Азии относится к IV-I вв. до н.э., и связывается исследователями с эллинистическими влияниями (Туребеков, 1981). Однако, мощное основание стены городища Кургантепа явно местной среднеазиатской традиции, характерной для рабовладельческой поры (Воронина, 1959; 1964). Кургантепа - это первый памятник в Фергане, где исследованы цитадель на высокой платформе и стены со стрелковым коридором-галереей.

Ш.Т.Адылов. (Ташкент).

О ДАТИРОВКЕ СТЕНЫ "КАМПИРАК" И НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ ЗАПАДНОГО СОГДА

Древняя стена Кампирак (Кампир Дивал) некогда охватывала почти всю территорию Бухарского Согда, за исключением части земель древнего орошения на западных окраинах. Согласно Наршахи, строительство стены осуществлялось в 166-215 гг.х. (782-831 гг.). Однако данное сообщение, безусловно, относится ко времени вторичного возрождения древнего вала, ибо тот же Наршахи упоминает о предании, согласно которому в "языческие времена" оазис был окружен стеной для защиты от набегов тюрок. По Маъсуди стена вокруг бухарских рустаков была построена еще до ислама, затем разрушена, а при халифа Махди восстановлена.

Археологические исследования подтверждают данные источников о наличии двух очередей Кампирака, построенных в разное время (Х.Мухамедов). Если относительно датировки вторичной стены нет никаких проблем, то вопрос о хронологии раннего вала оставался дискуссионным. Исследователи предлагали разные и достаточно растянутые датировки: не ранее III-IV вв. и не

позднее VII в. (В.А.Шишкин), V-VI вв. (А.Р.Мухамеджанов), VI-VII вв. (М.Туребеков).

Раскопки первичного вала показали, что в основании стены лежит платформа из лесса и щебня, поверх которой возведены пахсовые стены, однако в некоторых местах отмечена кладка "комбинированным способом" с включением нестандартного прямоугольного кирпича-сырца (Х.Мухамедов, М.Туребеков). Примечательна техника кладки: кирпичи выкладывались на толстом растворе с большими промежутками и последовательным чередованием рядов кирпичей, расположенных то ложковой, то тычковой стороной к фасаду стен. В Бухарском оазисе подобная техника получает распространение в VI-VIII вв. (Ш.Т.Адылов) и приходит на смену также комбинированной, но менее упорядоченной технике "кирпич вразбежку" (В.А.Шишкин). Данная же техника характерна для IV-V вв. (Ш.Т.Адылов).

Таким образом, первая очередь Кампирака не могла быть построена ранее рубежа V-VI вв. Исключается строительство и во времена безымянной бухарской царицы, матери бухархудата Тогшады, чье правление приходится на последнюю треть VII в. В это время Бухарский оазис входил в состав Западнотюркского каганата. Стало быть, у бухарских удельных князей, к тому же часто соперничавших друг с другом (например, варданхудат с бухархудатом) (Наршахи)), не было ни желания, ни тем более смысла сообща строить стену и "огораживаться" от своих тюркских сюзеренов-покровителей, отношения с которыми были мирными и доверительными. Из этого следует, что строительство стены было начато еще до вхождения оазиса в состав каганата, а если точнее, то в предверии завоевания - ближе к середине VI в., как реакция эфталитов на надвигающуюся тюркскую угрозу.

Ранние эфталиты, скорее всего, были жителями степей, но в VI в. они представляли собой уже "городское племя" (Менандр Протектор), и в "огораживании" от тюрков (хотя и кочевников, но заклятых врагов) нельзя видеть ничего противоестественного. Что касается Ирана, то он в это время представлял гораздо меньшую угрозу. Известно, что после страшных поражений от эфталитов сасаниды долгое время выплачивали им дань и прекратили это делать к началу тюрко-эфталитской войны при Хосрове I Ануширване (М.М.Дьяконов).

Соглашаясь с данной точкой зрения, вполне резонно ставить вопрос о существовании достаточно крупного, более или менее самостоятельного владения в рамках Эфталитского государства. Как известно, оно по своей структуре было достаточно аморфным и децентрализованным. Оборонительная стена Кампирак, возведенная по замкнутой линии, де-факто выделила отдельную территорию и оформила ее границы. Не исключено, что это бухарское владение в государстве эфталитов было одним из наиболее могущественных и влиятельных. Видимо, не случайно, что решающее сражение между

тюрками и эфталитами (между 563 и 567 гг.) состоялось именно под Бухарой, где располагалась ставка царя эфталитов Гатифара, и куда были стянуты отряды из Балха, Шугнана, Хутгальяна, Вашгирда, Термеза, Амул и Замма. Весьма симптоматичен и тот факт, что древнее название протока Зарафшана Вабкентдарьи - Гау-Хитфар - созвучно имени царя эфталитов.

После разгрома эфталитов надобность в стене отпадает на двести с лишним лет. Такой длительный промежуток времени не мог не сказаться самым отрицательным образом на состоянии древних укреплений. По этой причине строительство вторичного Кампирака во времена халифата было не просто ремонтом старых укреплений, а фактически сооружением новой стены.

А.А.Анарбаев. (Самарканд).

ФЕРГАНСКИЙ ФЕНОМЕН УРБАНИЗАЦИИ (итоги и перспективы исследования)

По данным китайских источников, в конце I тыс. до н.э. в Фергане было до 70 больших и малых городов, в том числе Эрши, Ючень и Гуйшуань. Гораздо больше информации о ранних этапах урбанизации Ферганы получено благодаря археологическим исследованиям. Теперь можно с уверенностью говорить о том, что в IV-III в. до н.э. возникает ранний город типа Эйлатан. В III-I вв. до н.э. в средних и нижних течениях рек и саев (Гавасая, Касансая, Нарына, Карадарьи, Акбуры, Аравансая, Исфайрамсая, Шахимардансая) идет широкое освоение плодородных земель. Появляются первые классические города (Экси-Ахси-Ахсикент, Мингтепа) с цитаделью, мощными крепостными стенами, развитым ремеслом. Например, Ахсикент имел внутренний (Ахси IA) и внешний (Ахси IB) город, окруженный крепостными стенами. Продолжает функционировать ранний город Эйлатан. Вместе с тем имеются также небольшие городки типа Сымтепа. Позднее (в I в. до н.э. и на рубеже н.э.) появляются Шурабашат, Мунчактепа (Касансайская), Кува (Куба) и др. Именно в это время возникает торгово-ремесленное предместье Ахсикента.

В первые века н.э. продолжается освоение плодородных земель, расположенных на конусах выноса Ферганских рек и саев. В каждом ирригационном районе создаются два, иногда три и более земледельческих оазиса с лидирующими городскими центрами. Например, в Касансайском ирригационном районе выделяются два земледельческих оазиса: Касанский и Ахсикентский. Только в Ахсикентском оазисе зафиксировано три микрооазиса (Янги Ахсинский, Эски Ахсинский, Мунчактепинский) с городскими центрами. В результате резко увеличивается количество городов и поселений, при этом, большие города всесторонне развиваются. В это